

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ**

Ломоносова ул., д. 3, г. Ставрополь
355003, Ставропольский край
тел. (8652) 372-360, факс (8652) 372-394
E-mail: info@stavminobr.ru

Начальнику управления
по координации деятельности в
сфере обеспечения
общественной безопасности,
законности и правопорядка в
Ставропольском крае

А.В.Литвинову

23.09.2022 № 04-22/14464
На № 39-30.2/8646 от 25.05.2022

О направлении информации

Уважаемый Александр Владимирович!

Во исполнение рекомендаций по повышению эффективности принимаемых органами исполнительной власти мер профилактического воздействия по направлениям профилактики правонарушений министерство образования Ставропольского края (далее – министерство) в части касающейся сообщает следующее.

Министерством на постоянной основе проводится анализ эффективности деятельности по профилактике и раннему предупреждению распространения и немедицинского потребления наркотических средств, психотропных веществ в образовательных организациях Ставропольского края (далее – анализ эффективности), принимаются дополнительные меры по совершенствованию работы в данном направлении.

Так, по итогам 2021/22 учебного года анализ эффективности показал, что по сравнению с 2020 годом на 20 967 человек увеличилось количество обучающихся, принявших участие в социально-психологическом тестировании.

Среднекраевой процент отказов составил только 1,04 % (1302 человек) против 2,06 % (2113 человек) в 2020 году.

Таким образом, анализ эффективности проводимой информационно-разъяснительной работы с обучающимися и родителями в образовательных организациях Ставропольского края показал, что по сравнению с итогами тестирования 2020 года в 2021 году на 811 человек уменьшилась численность обучающихся, официально отказавшихся от участия в тестировании и на 971 человек увеличилось количество несовершеннолетних, отнесенных к повышенной вероятности вовлечения. В отношении каждого выявленного ребенка была организована индивидуально-профилактическая работа на уровне образовательной организации. Также министерством проведен мониторинг принятых мер в отношении каждого несовершеннолетнего. По итогам социально-психологического тестирования 3851, отнесённых к повышенной вероятности вовлечения, дали добровольное информированное согласие для прохождения профилактических медицинских осмотров обучающихся, направленных на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ (далее – медицинские осмотры). Всего по

итогах 1 полугодия 2022 года в медицинских осмотрах приняли участие 10026 обучающихся.

В ходе анализа выявлены муниципальные образования, в которых процент отказов значительно выше среднекраевого: г.-к. Кисловодск (6,93 %), Кочубеевский округ (5,47 %), Курский округ (11,19 %), г. Лермонтов (9,29 %), Минераловодский округ (3,73 %). Также, анализ показал, что именно в этих территориях по итогам 2021 года был отмечен рост подростковой преступности в сфере наркопрофилактики (г. Кисловодск, Шпаковский округ, г. Пятигорск, г. Железноводск, Нефтекумский округ, Буденновский округ, Предгорный округ).

В целях организации работы с обучающимися и родителями обучающихся, отказывающихся от проведения социально-психологического тестирования и медицинских профилактических осмотров министерством совместно с министерством здравоохранения Ставропольского края организована информационно-разъяснительная работа. Данная работа в 1 полугодии 2022 года проведена в рамках заседания краевого Университета педагогических знаний для родителей.

Также с целью оказания методической помощи специалистам образования, курирующим данное направление, министерством в адрес руководителей органов управления образованием администраций муниципальных и город-ских округов, руководителей образовательных организаций всех типов была направлена памятка для родителей по проведению профилактических медицинских осмотров обучающихся, направленных на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, разработанную ГБУЗ СК «Краевой клинический наркологический диспансер».

Организация межведомственного взаимодействия по раннему выявлению лиц, допускающих немедицинский прием наркотических средств, психотропных веществ продолжена с 01 сентября 2022 года в соответствии с межведомственным приказом от 31 августа 2020 года № 1029-пр/01-25/893 «О реализации мер по раннему выявлению незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ».

Министерством проведен анализ зарегистрированных административных правонарушений, совершенных в отношении несовершеннолетних (по сведениям ГУ МВД России по Ставропольскому краю).

Рост по сравнению с 2020 годом составил 14,8 %. В свою очередь, анализ показал, что практически 42 % (573) случаев зафиксировано по фактам уклонения от уплаты алиментов. Для сравнения – количество данной категории преступлений в 2021 году увеличилось на 52,6% (с 352 до 537).

Остальные наиболее часто встречающиеся – вовлечение несовершеннолетних в распитие спиртных напитков, курения, продажи алкоголя.

В свою очередь, численность несовершеннолетних, совершивших преступление или административное правонарушение, в отношении других несовершеннолетних составило всего лишь 34 человека. Это, как правило,

драки, конфликты. Каждый случай разобран, проведены педагогические расследования. Так, только в 2021/22 учебном году в министерство поступило более 15 обращений и информации о драках между учениками в общеобразовательных организациях.

Например, в г. Пятигорске (февраль, март), Предгорном округе (март, апрель), г. Ставрополь (апрель, декабрь (3)), г. Ессентуки (апрель), Минераловодский (декабрь).

Анализ показал, что все зафиксированные факты явились следствием конфликтов между подростками, которые возникли на почве личных неприязненных отношений.

Также на постоянной основе министерством проводится мониторинг административных правонарушений, совершенных несовершеннолетними (по сведениям ГУ МВД России по Ставропольскому краю), наблюдается увеличение случаев (с 1915 до 2362).

Анализ показал, что наибольшее количество правонарушений (683) зафиксировано из-за вовлечение несовершеннолетних в процесс потребления табака, 393 – за нарушения правил дорожного движения, 348 – по фактам потребления (распития) алкогольной продукции в запрещенных местах.

В 2021 году особое внимание было обращено на профилактику участия несовершеннолетних лиц в протестных акциях, не согласованных в установленном порядке с органами местного самоуправления. В поле профилактического воздействия попали 5 подростков (г. Пятигорск, Ставрополь, Железноводск, Буденновский район, Георгиевский городской округ) в отношении которых задокументировано 6 административных правонарушений.

Действенным механизмом профилактики правонарушений несовершеннолетних, в том числе состоящих на всех видах профилактического учета, а также вовлечения обучающихся в общественно полезную деятельность является развитие системы дополнительного образования.

Министерством на системной основе осуществляется мониторинг занятости несовершеннолетних, состоящих на всех видах профилактического учета.

В организациях дополнительного образования занимаются 55,6% обучающихся, состоящих на всех видах профилактического учета. При этом процент занимающихся по отрасли «Образование» составляет 53,6 %, по отрасли «Культура» – 17,3 %, по отрасли «Физическая культура и спорт» – 23,8 процентов.

Также 81,6 % обучающихся, состоящих на всех видах профилактического учета, во второй половине дня занимаются на базе общеобразовательных организациях в объединениях различной направленности: физкультурно-спортивной – 43,8 %, туристско-краеведческой – 8,35 %, художественной – 15,3 %, естественнонаучной – 8,3 %, социально-педагогической – 23,7 %, технической – 5,9 процентов.

Мониторинг принятых мер показал, что в 22 году практически на 10 % по сравнению с прошлым годом увеличилось количество детей данной

категории, занимающихся в организациях дополнительно-го образования по отрасли «Образование».

В июне т.г. министерством проведен мониторинг каникулярной занятости, в том числе с учетом прогнозных показателей, в разрезе трех летних месяцев.

В сентябре т.г. подведены итоги. По данным органов управления образованием администраций муниципальных районов и городских округов Ставропольского края, по итогам трех летних месяцев всеми формами занятости охвачено 99,8 процентов, организованной – 54,7 процента.

Для 180 детей, состоящих на всех видах профилактического учета, в августе проведены три краевые профильные смены. Программой смены предусмотрено проведение тренинговых занятий, направленных на коррекцию поведения несовершеннолетних, досуговая программа.

Также для 80 детей данной категории проведена муниципальная профильная смена на базе загородного лагеря «Гренада» в г. Невинномыске.

В сентябре 2022 года на базе патриотического центра «Машук» будет проведена профильная смена «7 дней в армии» для юнармейцев и детей, находящихся в социально опасном положении.

Кроме того, на базе 5 психологических центров (Нефтекумский, Кочубеевский округа, г. Ставрополь, г. Михайловск, г. Кисловодск) организована деятельность 12 площадок по сопровождению и помощи детям, находящимся на всех видах профилактического учета. Помощь оказана 432 несовершеннолетним.

Программы работы с несовершеннолетними включали в себя такие формы работы, как тренинговые занятия, конкурсы, психологические упражнения, игры, спартакиады, викторины, видеолектории.

Кроме того, в рамках августовских мероприятий с 15 по 16 августа 2022 года министерством проведен круглый стол «Воспитание в школе: новые ориентиры для детей, родителей и педагогов» (далее – круглый стол).

Для специалистов системы образования даны мастер-классы, методические пособия на темы «Активные инструменты профилактики в образовательной среде» «Ценность здоровья. Позитивная профилактика зависимого поведения» «Технология социального театра, как новый вид профилактики в подростковой среде».

По итогам принятых мер показатели подростковой преступности за три летних месяца снизились на 15,2% (со 112 до 95), в том числе на 50,0% (с 58 до 29) – состоящими на учете в ПДН. Снижение связываем с занятостью детей летом, проведением профильных смен.

В целях проведения принятия дополнительных мер по повышению эффективности принимаемых мер по профилактике деструктивного поведения министерством с начала 2022/23 учебного года организована соответствующая работа.

С сентября по ноябрь 2022 года в установленном порядке проводится социально-психологическое тестирование, которое позволяет выявить девиантное, в том числе зависимое поведение несовершеннолетних.

С октября по декабрь 2022 года будет проведен мониторинг наркоситуации в Ставропольском крае, в котором участвуют обучающиеся в возрасте от 14 лет.

С января по май 2023 года будет проведен мониторинг новых социально негативных явлений в детско-молодежной среде, направленный на выявление социальных факторов, влияющих на особенности девиантного поведения в подростковом и юношеском возрасте.

Вопросы повышения правовой грамотности и культуры детей в сфере профилактики правонарушений, зависимого поведения, безопасного использования сети Интернет будут проводиться на заседаниях краевых Интернет-уроков «Имею право знать!», «Имею право и обязан!» (далее – урок). На системной основе рассматриваются вопросы понимания ценности жизни, ответственного здоровья, кибербезопасности. Уроки проводятся ежегодно в апреле и ноябре.

На расширенных заседаниях Детского общественного совета при министерстве образования Ставропольского края (далее – Совет) на постоянной основе рассматриваются вопросы профилактики зависимостей, проблем в детском коллективе, деструктивного поведения, вовлечения в зависимость от компьютерных игр. Обсуждение данных вопросов с лидерами ученического самоуправления осуществляется с привлечением специалистов правоохранительных органов. Заседания Совета проводятся ежеквартально.

На заседаниях краевого Университета педагогических знаний для родителей (далее – Университет) с привлечением субъектов профилактики обсуждаются вопросы формирования духовно-нравственных ценностей в семье, профилактики деструктивного поведения несовершеннолетних, в том числе их зависимостей от компьютерных игр. Заседания Университета проводятся ежемесячно с сентября по май (последнюю субботу месяца).

С привлечением представителей правоохранительных органов, краевых психологических служб министерством на системной основе проводятся совещания, в том числе закрытого характера, с руководителями органов управления образованием администраций муниципальных и городских округов Ставропольского края, руководителями образовательных организаций всех типов (далее – руководители), а также советниками по воспитанию.

В рамках мероприятий рассматриваются актуальные ключевые риски деструктивного поведения несовершеннолетних, вопросы организации межведомственного взаимодействия образовательных организаций с правоохранительными органами при организации работы по профилактике деструктивного поведения, взаимодействия государственных центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи с образовательными организациями.

Работа в данном направлении будет продолжена.

Пинская Е.Н.
8(8652) 37-24-03

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 457990F5B5D17AB800CCF39016E880C7

Владелец **Жирнов Денис Олорович**

Действителен с 14.06.2022 по 07.09.2023